七成儿童中毒因误服药 儿童用药需严守"



显示:中国儿童药物不良反应率是成人的2 倍,新生儿更是达到4倍。因用药不当,我国 每年约有3万儿童陷入无声的世界。而《2015 儿童用药安全报告》显示:儿童药物中毒近年 来呈上升趋势,86.4%的儿童中毒均发生在家 中,2014年药物中毒所占比例已上升到 73%,相当于每3个因中毒就诊的孩子中,就 有2个孩子是药物中毒, 且近年来一直呈上

《2016年儿童用药安全调查报告白皮书》 升趋势。还有调查显示,84.9%的家庭存在儿 童用药隐患,72.5%的家长会擅自停药。

专家指出,和成人相比,儿童不合理用 药、用药错误造成的药物性损害更严重。儿童 千万不能随意用药,用药选择时一定要遵医 嘱、看清说明书,慎重使用,提高警惕,避免误 区。数据显示,儿童自己误服已占儿童药物中 毒的71.9%。家长日常生活中一定要养成家庭 用药的好习惯,谨慎用药,安全存放,要严守

儿童用药的8条"安全线",以防药物中毒对 孩子造成不必要的伤害。对抗儿童误服药物, 还需全家人共同提高警惕和一起努力。

警惕儿童十大服药误区:

误区一:果汁服药。用果汁送服药物,或 吃药后立即喝果汁或吃水果, 果酸会中和碱 性药物,或使药物提前分解,降低药效。

误区二:喂药加糖。糖能抑制某些药物的 药效,干扰矿物质和维生素在肠道的消化吸 收。再者,糖能与某些中药中的蛋白质、鞣酸 等成分起化学反应,产生有害物质。

误区三:剥去溶衣。外包溶衣的药物一般 对胃有刺激或易被胃液分解破坏, 如剥去溶 衣或压碎服用,易产生不良反应。

误区四:强行灌药。小孩子往往不喜欢吃 药,而父母齐上阵用筷子撑开孩子嘴巴或捏 着鼻子,在儿童的哭闹声中强行灌药,易使药 物呛人气管,轻则引起呼吸道肺部发炎,重则 堵塞呼吸道而造成窒息危险。

误区五:静睡喂药。儿童的神经系统尚未 发育完善, 受外来刺激时适应性调整能力差。 如果趁其睡眠时喂药,药液突然刺激舌、喉等 部位的神经,可反射引起喉部痉挛,

误区六:服成人药。有些家长觉得成人药

药效强,为使儿童尽早痊愈而用成人药物喂 儿童,是非常错误的。比如治腹泻时用诺氟沙 星胶囊(氟哌酸),此药对儿童肾脏有损伤

误区七:服药过量。有的家长急于求成, 给儿童服药时擅自加大剂量,这样会引起儿 童脏器中毒。如镇痛类药物服用过量,会伤及 肝脏(如中毒性肝炎等)

误区八:滥用退烧药。发热是人体必要的 保护机制。有些年轻妈妈一见孩子发热,就给 孩子吃退热药。这样做很容易掩盖症状,使疾 病难以诊断。

误区九:滥用维生素。维生素在儿童的生 长发育中确实很重要,但并不是多多益善。不 少药用维生素有一定的不良作用, 甚至毒性 反应,尤其是脂溶性维生素,用量过大或过久 可能造成体内蓄积而中毒。

误区十: 滥用抗生素。流行病学调查证 明,90%以上的上呼吸道感染是由病毒感染 引起的。因此上呼吸道感染用抗生素是不合 适的。而且长期使用链霉素、庆大霉素、卡那 霉素等抗生素,会对孩子听神经造成影响,引 起眩晕、耳鸣,甚至耳聋;长期使用氯霉素,可 能引起再生障碍性贫血。

/ 本报综合

"农家蛋""土鸡蛋"3 批次检出兽药残留

迷恋土鸡蛋、农家蛋的消费者注意了。 8月17日,江西省食药监局发布不合格信 共有3批次标注为"土鸡蛋"、"农家 息, 蛋"和"绿壳鸡蛋"的鸡蛋涉及使用违禁兽

其中,江西省南昌市海湾农庄有限公司 生产的土鸡蛋(2016/2/19),恩诺沙星、环 丙沙星检出值分别为 942.8 μ g/kg、 24.7μg/kg。江西南昌县向阳养殖专业合 作社生产的农家蛋(2016/2/18),氟苯尼考

检出值为 0.5 μg/kg。江西南昌县向阳养殖 用可能在人体蓄积。 专业合作社生产的绿壳鸡蛋(2016/2/17), 恩诺沙星检出值为 2.5 μg/kg。

根据国家相关标准,上述几种兽药在鸡 蛋中均不得检出。据了解,氟苯尼考属于氯 霉素类广谱抗菌药, 主要用于敏感细菌所 致的猪、鸡、鱼的细菌性疾病和支原体感染 的防治。恩诺沙星应用于禽畜和鱼类疾病 防治。养殖环节未严格控制休药期或超量 使用抗生素均可能导致残留超标,长期食

此外,湖南省食药监局上周公布8批 次肉制品不合格。其中, 标称邵阳市伊斯 兰海哥食品有限公司生产的 11 度牙签牛 肉 (烧烤味:2017/3/7) 和 11 度牙签牛肉 (香辣味; 2017/3/2) 铅超标 6 倍和 3 倍(标 准值为≤0.5mg/kg)。标称岳阳九哥食品 有限公司生产的九哥鸭脖(2017/3/29)铅 含量也超标。

/ 本报综合



彻底清洗掉血渍的方法

平时衣服不小心染上血渍就非常难洗掉,这里来分享血渍的清洗方法,无论是新 鲜还是干涸的血渍都能洗掉,快来试试吧!

1. 将染血衣物放在冷水下漂洗。这是最 快一 容易洗净血渍的方法,你越早发现衣物上染 了血,这个方法就越有效。如果是地毯、床垫 或者其他无法漂洗的大件家具上染了血,那 么使用干净的抹布或海绵擦洗。千万不要用 那只会让血渍更顽固地留在衣物纤

2.接下来尝试使用双氧水。这种方法只 对新鲜血渍有效。在使用双氧水之前,你应 该知道它的漂白效果可能会造成衣料的损 伤或掉色,从而也可能造成污渍。因此请小 心使用,可以先在衣物不起眼的小角落上试 用一下。用双氧水清洗多孔混凝土表面的血 渍有奇效。

操作步骤:

a.将双氧水直接倒在血渍上。如果衣料比 较娇贵,请先加入50%的清水稀释。不要让泡 沫泛到没有染血的地方上。

b.一次次添加双氧水,直到化学反应的速 度放缓,泡沫逐渐凝固。

c.用抹布擦掉泡沫,再倒一点点双氧水, 直到血渍完全消失或淡得几不可见。

d.用冷水漂洗衣物,并辅以肥皂或洗 涤剂。

e.如果事先实验双氧水对衣服无操作,则 可以将整件衣物浸泡在双氧水中,静置 15 到 20分钟。然后将衣物捞出,再在冷水中漂洗。

3. 使用盐水清洗娇贵的衣料。动作要

一趁着血渍还没被衣料彻底吸收,越 快使用盐水越好。用沾水的盐粒搓洗无法 放在水中清洗的大型物件比如床垫等等, 十分有效。

操作步骤:

a.将血渍放在冷水中漂洗。如果是流动水 就再好不过了,最好能把血渍放在水龙头下 使用冷水冲洗,这样就能洗掉大部分的血渍。 如果是地毯或大型家具上的血渍,将冰块与 水混成一碗或一桶,使用抹布或海绵擦洗血 渍处。

b.在冷水中搓洗衣物,看是否能洗净更 多血渍。如果在染血的 10 到 15 分钟内进 行搓洗,那么你很可能光靠冷水就能洗干 净。但如果搓洗后仍能看到血印,那么试着 加点盐。

c.将一小把盐粒完全沾湿。这团盐水混合 物的大小取决于血渍的大小, 它的大小应该 能完全覆盖住血渍外。

d 用这团盐水混合物在血渍上搓洗。盐粒 本身的磨蚀性和脱水性将更快地把衣料中的 血渍释放出来。

e.使用冷水将盐漂洗干净,看看是否已经 彻底洗净了血渍。

f.当血渍已经彻底洗净后,你只要像平常 样用洗衣粉洗这件衣服就可以了。

g.如果这是一件免洗衣物,就继续用冷水 把血和盐粒漂洗干净。



4.如果你在外面的公共洗手间,找不到双 氧水或者盐,可试着用肥皂来洗净血渍。将肥 皂或香波代替盐水直接涂抹在血渍上搓洗。 如果你要洗净的是地毯、床垫或者大型家具, 切记不要使用太多肥皂, 否则很难把泡沫冲 洗干净

a.将血渍处浸入冷水中。

b.将适量肥皂或香波涂抹在血渍处。

c.双手握住血渍两侧,用力搓洗。

d.搓洗出大量泡沫。如有需要可再加水。 e.用冷水多次漂洗,直到血渍和泡沫都冲 洗干净。 / 本报综合

如何挑选 优质的火腿肠

一、闻气味。

新鲜优质的火腿肠,有香肠固有 的香味; 劣质的火腿肠可能会有一股 酸溜溜的油脂味道,或者是其他的异

二、看外观。

优质火腿肠肠衣紧贴肠肉, 肠体 干燥,有弹性;劣质火腿肠的肠衣湿而 发黏, 肠体也没有弹性。优质的火腿 肠,切面光泽油亮;劣质的火腿肠,切 面周围有淡灰色的环。

三、看切片。

切火腿肠的时候, 如果切片的肠 体外环有松散的情况,一定要注意,这 很有可能是劣质的火腿肠。

希望所有喜欢吃火腿肠的人都能 看到并记住这些方法,不再买错火腿 肠。买好菜,吃好菜,让自己的生活更 健康,不但是对自己负责,更是对家人 负责。

/ 本报综合